

## 和美乡村 宜居宜业

# 垃圾捡回来 礼品带回家

### 南召县农村垃圾分类和资源化利用既环保又利民

**本报讯** (记者曹国宏 通讯员廖涛)“饮料瓶1斤兑换1.5分,铝合金0.2斤兑换1分,14类兑换项目表,只要用心分类收拾垃圾,老百姓就能得实惠,还能让环境变美,这个办法真好!”8月7日,75岁的南召县马市坪乡白庄村村民连石秀笑呵呵地说。

按照积分兑换规则,连石秀收集了80多个废旧塑料袋和50个饮料瓶,在村里垃圾分类处理积分超市兑换了一袋洗衣粉和一瓶洗洁精。

“我村成立河南省首家垃圾分类处理积分超市,村民收集的垃圾由超市管理员负责核算,按照《垃圾分类兑换项目表》,不同的垃圾可以兑换不同的积分,积分每月月底可兑换积分券,村民凭积分券可在村里超市自主选择兑换等价商品。”白

庄村党支部书记连小刚说,“金属、纸张、塑料三类可回收物统一收购变现,不可回收物统一清运至垃圾中转站处理,推动农村垃圾分类化、减量化和资源化利用。”

近年来,南召县从本地实际出发,引进社会化服务公司,全面开展农村垃圾分类治理工作,通过构建“智慧化平台”,开展“提升月、观摩月、评比月”活动,实施“四级考核”“App随机督查”等措施,实现了“县域内农村生活垃圾治理全覆盖,100%的行政村生活垃圾得到有效治理”的目标,获得“全国村庄清洁行动先进县”荣誉。

结合各乡镇人口分布、经济发展、地势地貌等因素,南召县按照每一个行政村配备一座垃圾分类收集

亭,每两个行政村建设1座可腐烂垃圾堆肥池,每4个行政村配备一辆可腐烂垃圾收集车,每15户配备1组垃圾分类桶,每一个乡镇新建垃圾分类分拣房1座,科学选址合理布局环卫设施,完善垃圾分类基础设施建设。

南召县积极探索“全覆盖、四协同、五融合”的农村垃圾分类治理工作新体系,率先成立河南省首家垃圾分类积分兑换超市,形成易操作性强、资金投入小、减量效果好、资源化明显,面上可推广、长期可持续的农村垃圾分类“南召模式”,被命名为河南省首批农村生活垃圾分类和资源化利用试点县,是南阳市唯一一个县份。

此外,南召县还结合“五星”支部创建,构建长效垃圾分类处理机

制。以“示范员、宣传员、监督员”三大员为抓手,配备四级网格员2000余名,每名网格员包联30-40户,负责垃圾分类的示范引领、政策宣传、督促指导,并把垃圾分类工作纳入村规民约和“生态宜居星”“星级文明户”“文明家庭”“五美庭院”创建内容,每周通报农户垃圾分类情况,形成了“党组织引领、网格员带头、村民积极参与”的农村垃圾分类工作格局。

通过开展农村垃圾分类治理和垃圾分类工作,南召县农村环境实现了由“脏、乱、差”向“净、齐、美”的转变,垃圾分类成为村民自治自律的生动实践。在河南省第一阶段农村人居环境整治排名中,南召县进入整治成效较好前20名。

## 拒绝升学宴谢师宴 汝南县饭店乡倡导文明新风尚

**本报讯** (记者黄华 通讯员张红卫)8月15日,位于汝南县饭店乡的冯屯村,道路干净整洁,院落雅致美观,小院周边绿化美观大方,看上去显得村净、景美。

“现在,我们的居住环境好,风气更好,村里没有了以前那种讲排场、比面子的陋习,酗酒赌博、邻里纠纷也少了,大家都提倡喜事新办、厚养薄葬,寿宴、升学宴、谢师宴等宴席也不摆了,村风民风持续向好。”谈起村里的新变化,冯屯村老党员张守清喜不自禁。

“现在村里越来越美,一定不能陈规陋习拖了后腿。”冯屯村村务监督委员会主任许百林说,“现在大学新生临近开学,正是举办升学宴、谢师宴的高峰,村监委成员对今年考取大学的学子进行全面细致摸排,建立台账,逐户走访宣传,要求学生家长用健康、文明、廉洁的方式表达祝福和感恩之情,自觉拒绝升学宴、谢师宴等。”

近年来,饭店乡把移风易俗作为“清廉村居”建设的重要内容,驰而不息纠“四风”、树新风,以乡风文明助推基层治理。

在持续推进移风易俗工作中,该乡纪委发挥督促指导作用,把移风易俗宣传教育融入廉洁文化建设,充分挖掘本地好家风、好家训,通过打造廉洁文化教育基地、绘制宣传文化墙、开展送戏下乡等方式加强对群众的宣传引导,在潜移默化中提升廉洁文化的渗透力和传播度,让文明新风在饭店大地全面吹开。



8月8日,在内黄县果蔬协会精品示范基地,果农们在忙着采收黄桃。该县不断调整、优化农业产业结构,引导农民发展蜜桃、油桃、黄桃等产业,目前该县桃树种植已发展到6.5万亩,年产值约3亿元。 刘肖坤 摄

## 从一村出彩到全域美丽 叶县因地制宜打造“一村一韵”格局

**本报讯** (记者丁需学 通讯员宁璐璐)8月11日,记者走进叶县仙台镇西马庄村,映入眼帘的是干净整洁的乡村道路,古朴别致的农家小院,各具特色的彩色墙绘,绿树成荫的游园与亭台、长廊、花坛相映成趣。

“现在大家生活环境大变样,房前屋后既干净又整洁,道路宽阔平坦、路灯明亮。”西马庄村村民任建强说。

今年以来,在推进和美乡村示范创建的同时,叶县按照农村人居环境整治提升五年行动方案要求,以“八清、四化”为抓手,全面开展农村人居环境整治提升行动。截至7

月底,全县共清理垃圾10233处,整治杂物乱堆乱放11525处,整治坑塘840个,清理河道146.7公里,整治“三线”私拉乱扯2140处,清理残垣断壁“空心院”1553处,整治广告牌、栏3449个。

从一村出彩到全域美丽,全县乡村“颜值”得到不断提升。

叶县积极采取因地制宜、就势造景的方式,将人居环境整治与乡村旅游、产业发展、水美乡村、乡村治理、乡风文明等相融合,依托各村资源禀赋,打造特色主题,形成“一村一韵”风貌。

庭院鲜花绽放、游园亭台新颖别致……穿行于龙泉乡的乡村街道,处处展现出一幅幅绿、净、美的田园画卷。

“我们按照‘文旅+农旅’的思路,立足红色资源禀赋和各村实际,不断美化提升乡村颜值,深度开发乡村旅游,充分展现具有乡村气息、田园诗意的农旅风光。”龙泉乡党委书记史曼明说。

“叶县将按照和美乡村建设总要求,立足现有基础,集中力量促进产业发展,积极构建和谐的乡村治理体系,在希望的田野上绘就乡村振兴、民富人和、美丽宜居的新画卷。”叶县副县长郭志钢说。

8月15日,在方城县券桥镇凤凰城社区电商创业园基地,拥有122万粉丝的网红发发哥在直播带货。为发展电子商务新业态、拓宽产品销售新渠道,该镇今年5月创建了电商创业园,现已培养电商直播人才30余名,销售当地农副产品达300余万元。 本报记者 杨高通 通讯员 赵子昂 摄



**本报讯** (记者冯佳志 通讯员郭秦森 铁海霞)大棚蔬菜如何进行田间管理?食用菌如何管理能够提质增效?对此,修武县组织科技特派员集中下乡服务,找问题、出对策、传经送宝,打通科技助力乡村振兴“最后一公里”。

“辣椒幼苗期间要注意松土,以免土壤出现板结情况。松土不能过深,否则容易损伤根系。为了防止感染病害,还要结合土壤中耕清理杂草。”8月10日,在修武县南庄绿园农业有限公司的果蔬大棚里,科技

特派员吴世杰一边查看辣椒幼苗长势,一边进行种植技术讲解。

“科技特派员会根据不同作物出现的不同问题,提出针对性的解决办法,尤其在病虫害防治的关键时期,多次来到田间地头进行技术指导,帮我们解决了不少难题呢!”该公司业务主管周瑞说。

最近一段时间,修武县科技局选派科技特派员22名和1个省级中药材产业服务队,重点服务全县8个乡镇农业相关产业发展,点对点服务合作社、企业、种植大户110余家。

修武县有着悠久的“怀药”种植历史,省级中药材产业服务队队长李建军带队,多次深入乡村开展实

地调研,在李建军的帮助下,王屯乡建设50亩地黄种植示范基地,五里源乡西水寨村签下320亩金银花种植协议。

通过科技特派员送技下乡,先后解决了全县各地菊花种植技术、地黄种植培育、大枣新品种引进、食用菌规模化生产、家畜科学养殖、大田作物管理等技术难题100余项。

“下一步,修武县将持续依托科技特派员力量,大力开展创新创业活动,为服务对象提供更专业、更精准的科技服务,充分发挥科技助农兴农的重要作用,为乡村全面振兴插上科技‘翅膀’。”修武县委书记张红卫说。

立台账,确保隐患见底、整改彻底、闭环销号;管施工,加强第三方施工日常巡查,强化现场监管;保安全,严厉打击非法用气、非法充装、二道贩子倒气等违法行为,确保人民生命和财产安全。(裴奎振)

等活动,打造了一支专业素质高、业务能力强的专业化教师队伍。该校党支部通过组织各种形式的学习活动,将党的教育融入校园生活的各个方面。学校树立以学生发展为中心的教育服务理念,给学生更多关爱、理解、尊重,为学生的终身发展奠定坚实基础。(王芳)

勤调度,建立燃气安全工作周例会制度;用科技,做好安全装置加装和更换智能钢瓶推广宣传工作;找源头,从用户端入手排查整治隐患,建立台账,确保隐患见底、整改彻底、闭环销号;管施工,加强第三方施工日常巡查,强化现场监管;保安全,严厉打击非法用气、非法充装、二道贩子倒气等违法行为,确保人民生命和财产安全。(裴奎振)

## 延津县持续拧紧燃气“安全阀”

延津县积极践行“马上办理、马路办公”工作机制,强化“人防+技防+物防”,拧紧燃气“安全阀”,全力维护人民群众生命财产安全。

## 党建引领促教育教学高质量发展

荣阳市特殊教育学校党支部积极贯彻落实新时代党的教育方针,按照“党建引领学校发展”的思路,以“抓党建促校建,抓党风促校风”为准则,紧紧围绕学校教育教学中心工作,找抓手,抓引领,促融合,谋发展,引领广大师生不断创新、探索和完善党建工作,找准党建与教育教学、教师队伍提升、学生全面发展的结合点,精准发力,帮助学生更好地融入社会。

该校每年通过开展听评课、微型课大赛、外出交流学习、红色研学行

## 找问题出对策送帮扶 修武县组织科技特派员送技下乡

特派员吴世杰一边查看辣椒幼苗长势,一边进行种植技术讲解。“科技特派员会根据不同作物出现的不同问题,提出针对性的解决办法,尤其在病虫害防治的关键时期,多次来到田间地头进行技术指导,帮我们解决了不少难题呢!”该公司业务主管周瑞说。

最近一段时间,修武县科技局选派科技特派员22名和1个省级中药材产业服务队,重点服务全县8个乡镇农业相关产业发展,点对点服务合作社、企业、种植大户110余家。

修武县有着悠久的“怀药”种植历史,省级中药材产业服务队队长李建军带队,多次深入乡村开展实

地调研,在李建军的帮助下,王屯乡建设50亩地黄种植示范基地,五里源乡西水寨村签下320亩金银花种植协议。

通过科技特派员送技下乡,先后解决了全县各地菊花种植技术、地黄种植培育、大枣新品种引进、食用菌规模化生产、家畜科学养殖、大田作物管理等技术难题100余项。

“下一步,修武县将持续依托科技特派员力量,大力开展创新创业活动,为服务对象提供更专业、更精准的科技服务,充分发挥科技助农兴农的重要作用,为乡村全面振兴插上科技‘翅膀’。”修武县委书记张红卫说。

## 现役军人吉祥奇 探亲休假期间英勇救火

□本报记者 丁需学  
通讯员 王永安 尹圆吉

“危急时刻不伸手,那可是会出人命的,这都是俺孩子作为一名军人应该做的事,再加上他还是是一名党员,就更得有救人的觉悟。”8月12日,面对前来看望慰问的县、镇干部,鲁山县尧山镇尧山村村民吉营奎说。

吉营奎的儿子吉祥奇是一名现役军人。8月3日凌晨两点,探亲休假的吉祥奇正与朋友在尧山镇商务酒店附近吃饭,在去卫生间时,发现位于饭店旁边的一家烟酒批发部门口烟味很大,他们立即拨打了消防119和烟酒门店老板电话。烟酒门店与旁边的理发店相邻,吉祥奇和朋友又迅速与理发店老板王学良及王学良的朋友联系,通过了解得知,王学良当晚醉酒,吉祥奇立即敲打王学良理发店的卷帘门,但无人回应。眼看浓烟越来越大,吉祥奇迅速找来木棍

撬开理发店大门,奋不顾身冲进去,把自己的上衣脱下给王学良穿上,在浓烟滚滚中救出还在醉酒状态的王学良。

随后,吉祥奇又撬开烟酒店的卷帘门,为消防队赢得了救援时间。消防救援人员赶到后,吉祥奇光着膀子和消防队员一起救火,直到凌晨4点半,大火完全熄灭。

此次吉祥奇的英勇逆行,不仅救出了理发店老板王学良,还为烟酒店老板王新国挽回损失20余万元。事后,王新国和王学良将一面写上“人民卫士见义勇为”的锦旗送到吉祥奇的家中,以表达感激之情。面对感谢,吉祥奇腼腆地笑着说:“没啥,这是我应该做的。”

吉营奎介绍,2016年,吉祥奇作为一名大学生士兵走进军营。兵种是陆军航空兵,经常接受专业训练,吉祥奇的安全意识很强,此次察觉到火灾险情后,他果断施以援手。

## 邮政投递员吴庆伟 连续23年投送录取通知书零失误

□王剑 全国峰

8月15日下午三点,浙川县九重镇邮政支局投递员吴庆伟冒着高温来到陶岔村考生李振鹏家里,还没有来得及擦汗,就迫不及待地掏出邮包中掏出一份录取通知书,问道:“你是李振鹏吗?请出示你的身份证和准考证。”经核对无误后,把通知书送到李振鹏的手中,并为他送上了一束鲜花表示祝贺。这是吴庆伟23年来投送的第一份高考录取通知书。

自2000年3月入职以来,吴庆伟每年在高考录取通知书投送上知责、担责、履责,用心、用情、用力,全力以赴做好此项工作,做到信息录入准确,邮件运输安全,投递签收规范。去年8月30日,吴庆伟到临江村

考生邹祥家送通知书时,半路上恰逢狂风暴雨,本应该等风雨后再送,但他想到高考录取通知书是考生的期盼,早点送达就会让考生和家长放心,他顶风冒雨把车开到考生家附近,用衣服裹着邮包把录取通知书送到考生手中。考生家长心疼地说:“你为了考生真是用心啊!”

今年8月7日,吴庆伟到周岗村考生周强家送录取通知书时,恰逢周强不在家,为确保录取通知书准确无误送达,吴庆伟原地等待两个小时见到考生本人并核实其证件后才将录取通知书交到周强手里。

就这样,吴庆伟靠认真负责的态度,自2000年以来,23年共投送高考录取通知书达10000份,没有出现一例错投、误投现象,深受考生家长和考生好评。

## 涉案金额600余万元 民权警方破获一起非法吸收公众存款案

**本报讯** (记者李燕 通讯员张增峰 宁津瑜)“太感谢啦,案子终于破了,如果不是公安民警,俺的养老金差点就没了!”8月9日,在民权县公安局,72岁的李某紧紧握着民警的手,眼含泪花地说。

近日,民权县公安局经侦大队破获一起涉养老诈骗非法吸收公众存款案,涉案金额600余万元,抓获犯罪嫌疑人1名,为夏季治安打击整治“百日行动”再添战果。

今年2月7日,民权县公安局经侦大队接到群众报警:涉案人张某以河南省老年文化事业发展基金会、河

南省金晚霞养老服务服务有限公司及河南省合融实业集团有限公司募集资金为由,在民权县老颜集乡以存款给高息的名义进行宣传,向多名不特定对象筹集资金,涉嫌非法吸收公众存款。

为尽快找到案件的突破口,办案民警通过与市场监督管理、银行等单位部门沟通协作,走访询问多名受害人,整合各种资源,对涉案线索进行关联分析,最终掌握了犯罪嫌疑人李某的基本犯罪事实,近日,犯罪嫌疑人李某被抓获归案。

目前,民权县公安局已依法对犯罪嫌疑人李某提请逮捕,案件正在进一步侦办中。

## 户均年增收6万余元 栾川“铁路小镇”带富一方人

**本报讯** 日前,“2023年全国县域旅游综合实力百强县”名单出炉,中国国家铁路集团有限公司(以下简称“国铁集团”)定点帮扶的栾川县榜上有名。这是2018年以来,该县连续6年入围。

近年来,国铁集团持续发挥行业优势,在定点帮扶县大力推动乡村特色产业,助力栾川打造全域旅游格局。

国铁集团通过实施“引客入栾”帮扶战略,构建“铁路+旅游+扶贫”帮扶模式,改善生态环境,建设农家宾馆,吸引客流集聚,把生态资源优势转化为产业优势,大力发展乡村旅游经济。

国铁集团先后在庙子镇南新村、潭头镇王坪村建设“铁路小镇”,打造

文旅消费新场景,提升农家宾馆入住率,让百姓实现可持续增收;协同当地积极探索“产业带动型、利益联结型、固定租赁型”集体经济发展模式,让群众长期共享集体经济红利。

“铁路小镇”运营以来,共吸引游客30多万人次,带动户均年增收6万余元。“铁路小镇”帮扶案例入选国家乡村振兴“社会帮扶助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接典型案例”。

据了解,除南新村、王坪村“铁路小镇”外,重渡沟生态旅游示范区北山村“铁路小镇”也正在建设中。眼下,3座“铁路小镇”相邻的若干自然村正在有机整合,“铁路+栾川峡谷经济示范线”正在形成。(许金安 李艳艳)

## 许昌供电公司 办电“不出群” 服务更贴心

**本报讯** (记者宋广军 通讯员焦永生)“扫码下载网上国网App,通过线上渠道,以后不用跑营业厅就能办理业务……”8月15日,在许昌供电公司魏都供电部莲城供电所,网络经理李宁拿着手机,为台区供电服务微信群里的客户进行业务办理和咨询解答。

许昌供电公司充分利用手机微信群资源,传播快速的优势,以不同台区客户经理管辖区域为单元,组建台区供电服务微信群,主动了解客户用电需求,及时响应客户用电诉求,全面缩短业务流程与服务链条,实现为民服务“零距离”。

借助台区微信群,许昌供电公司组织台区网络经理定期发布计划停电信息、最新惠民政策、服务举措、安全用电小贴士等内容,讲解线上交费操作方法、宣传电能替代支持政策、推广智能用电设备、公开用电业务流程,并及时掌握用户反馈信息,解决用户各类涉电问题,提升用户服务便捷性。

目前,许昌供电公司已建立台区供电服务微信群5585个,让用户足不出户就能享受到更加便捷、贴心的优质服务,实现了供电服务从被动向主动的转变,切实提升了客户用电满意度。



漯河市源汇区纪委监委持续整治群众身边的不正之风和腐败问题,组织纪检监察干部到辖区驾培行业实地查看监督,紧盯监管权力、履职尽责,工作作风等内容,着力查纠不作为、乱作为、吃拿卡要等问题。(尤亚辉 文/图)